

通州区 2021 年高三年级第一次高考模拟考试

语文试卷

2021 年 4 月

本试卷共 10 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，请将答题卡交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面的材料，完成 1—5 题。

材料一

从考古学诞生开始，田野考古就是考古的生命线。但是，作为一门致力于通过揭示过去启示未来的科学，与科技的不离不弃，也是考古学自身发展的内在需求。

1921 年袁复礼等地质学家对仰韶村遗址的发掘，揭开了我国史前原始社会考古研究的第一页，也标志着中国近代考古学的起源。

1954 年，考古研究所的夏鼐就希望用放射性碳素测年方法测定文物的年代。1959 年，高能物理研究所仇士华、蔡莲珍被引进到考古研究所，筹建碳-14 断代实验室。1965 年，开始测定第一批标本的年代数据。1972 年《考古》杂志复刊后的第 1 期，就公布了第一批测定年代数据。1977 年，夏鼐发表了《碳-14 测定年代和中国史前考古学》一文，第一次根据碳-14 的测定年代数据，进行了中国新石器文化谱系的探讨。

1972 年，在河北藁城台西村商代遗址出土了一件铁刃铜钺，围绕这件中国冶铁技术史上的重要文物，学者们对其使用的铁究竟是来自陨铁还是人工冶炼展开了讨论。最后，材料学专家柯俊带领研究人员先后采用了金相、X 射线荧光、电子探针、扫描电镜能谱仪等实验方法进行研究，确定藁城铜钺的铁刃不是人工冶炼的铁，而是用陨铁锻成的。这一学术成果引起国际学术界的极大关注。

20 世纪 80 年代以来，我国田野考古越来越注意同相关学科的结合，科技在考古的各个环节发挥着巨大作用，为考古学带来了勃勃生机：植物考古成为探究中国农业起源的重要手段，并且已经证明了文献中的“五谷丰登”并不是简单的赞美之词，而是中华文明形成的重要密码；手工业考古让我们充分理解了 5000 年前良渚玉器的“如切如磋”“如琢如磨”；同位素分析可以更好地模拟从未间断的人口迁徙和文化交流；遥感考古、数字考古可以更好地发现大型的遗址遗存；古 DNA 研究的应用前景更是不可限量。

(取材于杨雪梅等的相关文章)

1. 根据材料一，下列表述正确的一项是 (3 分)

A. 考古学能够揭示过去启示未来的原因就在于科技的介入。

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯](#)(ID:bj-gaokao)，获取更多试题资料及排名分析信息。

- B. 碳-14 测定年代数据是中国新石器文化谱系探讨的基础。
- C. 铁刃铜钺经过多种科技手段研究证明不是人工锻造成的。
- D. 古 DNA 研究在模拟人口迁徙、文化交流上应用前景广阔。

材料二

田野考古调查主要依靠人力，以实地勘察地面上的遗迹和遗物为主，工作量巨大。如果调查范围太大就很难看清楚区域的全貌，尤其是遇到沙漠、草原等特殊环境，实地调查非常困难。遥感考古利用电磁波等传感器却可以对地表及地下遗迹进行远距离探测，获取大面积的影像资料。因为古代遗存的土壤、植被状况与周边环境存在差异，各自有着不同的电磁波特征，在影像资料上仔细研读，就可能找到城址、河道、长城等大型遗存。和田野考古相比，对古代遗存没有损坏。

刘建国研究员综合应用无人机拍摄、多视角三维重建和地理信息系统等空间信息技术，对江汉平原30余处重要聚落的无人机拍摄与数据分析、对良渚大型水利工程的模拟，基本理清该地区史前人类的治水智慧。

新疆古长城没有连续的墙体和高大的城墙。从战国就开始修建的烽燧、戍堡、驿站等呈点片状分布，受千余年的风化侵蚀和人类活动的影响，已经和周边的沙漠、戈壁等环境浑然一体，人眼很难分辨，因此人们一直认为新疆没有长城。正是靠着遥感手段获取的古遗址信息，并利用地形数据、高分辨率遥感数据，采用摄影测量三维建模、虚拟现实与仿真等技术，科研人员“复原”了新疆古代长城。

但是，在各种高科技不断应用到考古工作的今天，也不能忽视田野考古的重要意义。田野考古发掘水平的高低，会直接影响到考古资料的价值大小，甚至直接影响考古研究和学科的发展水平。如果文物保护意识不强，在发掘中挖错了、挖漏了；或者工作不够认真细致，层位关系搞反了，遗物没有按照最小堆积单位收集……这些失误都会给后续的考古学研究带来不可挽回的损失，甚至会起到一定的误导性负面作用。

(取材于姚娣等的相关文章)

2. 根据材料二，下列对“田野考古”的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 实地勘察仅依靠人力。
- B. 会受地理环境的限制。
- C. 对古代遗存会有伤害。
- D. 发掘水平的影响甚广。

3. 根据材料二，推断下列考古工作最有可能使用了“遥感考古”的一项是（3分）

- A. 三星堆5号祭祀坑出土黄金面具。
- B. 河南双槐树村发现河洛都邑遗址。
- C. 贵安招果洞遗址文化堆积的建模。
- D. 西藏札达桑达隆果墓地出土木俑。

材料三

考古学本身就是交叉学科，经常利用地质学、年代测定、DNA监测等自然科学范畴的技术和方法，需不断吸收相关技术手段，才能更好地实现研究目标。然而，我国现行人才分学科培养、科研按学科建制进行的体制不利于学科间的深度交流，需从观念、制度及人才等多方面入手，推进科技和考古的深度交叉融合。进入新世纪以来，我国一些高校考古系及考古科研机构已经进行了一些有益的尝试，在基础和源头上革新课程设置，培养了许多跨学科的考古人才。

近年来，民族大学的学生通过对战国秦汉时期黔西滇东地区考古遗存的全面研究，结合历史学、文化人类学等社会学科方法深入探讨，揭示该地区南夷社会文化变迁原因及文明进程特点，填补了云贵地区在这方面的研究空白；不少在田野考古一线工作的学生能借助物理探测技术展开遗址调查，利用地理信息系统分析考古资料，根据碳-14测年，按照动植物考古要求进行科学取样，结合人体骨骼学判断死者性别、年龄乃至骨骼变异或创伤原因，从自然科学角度最大限度地提取各种信息。

2021年2月1日，国家文物局考古研究中心分别与中科院青藏高原研究所、中科院古脊椎动物与古人类研究所、北京大学考古文博学院共建“环境考古实验室”“分子古生物学实验室”“年代学与动植物考古实验室”。考古中心在行业资源、行业调度方面有独特优势，而青藏高原所、古脊椎所和北大考古文博学院都是行业最顶尖、具有国际先进水平的考古科研机构，在科研力量、技术水平、人才队伍储备上极具优势，联合实验室的成立将极大地推进多学科、跨领域、高水平的考古研究。

（取材于杨楠等的相关文章）

4. 根据材料二、材料三，下列理解不正确的一项是（3分）

- A. 现代考古技术的发展并没有改变田野考古的基础性作用。
- B. 一些高校对课程设置革新有益于跨学科考古人才的培养。
- C. 考古学研究是社会科学、自然科学多学科交叉融合的研究。
- D. 联合考古实验室的建设不依赖考古研究中心的资源调度。

5. 为更好地推动我国考古研究工作的开展，需要具备哪些条件？请根据以上三则材料简要回答。（6分）

二、本大题共7小题，共24分。

（一）阅读下面的文言文，完成6—11题。（共18分）

古之治天下，所谓不赏而民劝者，非谓绝而不赏之也。赏一善而百善进也，何哉？自京师至于郡县，郡县至于乡党，其间有德行节义可称者取而旌之，爵于朝廷，死表其门闾，如此风俗莫不勉励也。汉唐之间，虽不及于三代，而以号为治者，此道素行也。且今之天下，何异乎古之天下，然而风俗未厚于古者，得非此道之废欤？

故文正公范希文之于於陵【1】也，岂特德行节义而已矣！夫公家世姑苏，幼儿孤弱，无父所怙，而后随其母氏来居兹上，留而不出，遂为邑人。及其长也，卓有所立，乡人奇之。尝庐于长白【2】，日自讽诵，虽刻苦不暇，每患其寡友。一日，超然遐举，四走方外，求老师巨儒，以成就其业。不数年间，大通六籍，声名倾动当世。祥符中，会明天子诏天下举贤者能者，公素擅乡闾之誉，为卿大夫之所宾兴，一上而中。寻补职任，骤历台谏，丕功硕惠，加乎生民，夤议说言，许于当国。天下之人，无贤不肖，不谋而同辞曰：“范公如登辅相，太平可期。”及乎领边郡，握兵权，谈笑樽俎之间，折冲方面之难，威声远布。坐镇犷俗，以致疆场尘清，投烽释警，虏不敢犯边，盗不敢入寇。天子倚之如金汤，视之如腹心，何患乎西戎，何忧乎北狄！

时以海内既安，邦国无事，乃擢贰枢府，参预机务。天下之人欢然相语曰：“范公用矣，但翘首跋足以俟太平尔。”公自是负上重责，以谓其功不可亟成也，必待驯致。故其所为，志在远大。移风易俗，釐革颓弊。下辑臣仪，上裨袞职。欲行之以久，而冀效于后也。《易》称：“渐以正邦”。公实用之矣，惜乎其不能终之而薨。

公没之后，邑里无传焉。噫！古之人有德行节义，取而旌之，犹能以厉其风俗，况有功于天下者乎？治平中，泽出宰是邑，访公之迹，得公之实，爰饬梓人构堂宇，命绘工图仪形。使夫十室之民，朝夕耳倾而目属，自非嵬琐之类，得无声激？如是何患风俗不及古也？故曰：“不赏而民劝。”谓此矣。愚之所以建公祠者，非止为乎公也，为民也。

（取材于宋代韩泽《淄州长山县范文正公祠堂记》）

注释：【1】於陵：即长山县。【2】长白：山名，位于长山县境内。

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|--------------|------|
| A. 所谓不赏而民劝者 | 劝：说服 |
| B. 无父所怙 | 怙：依靠 |
| C. 以谓其功不可亟成也 | 亟：很快 |

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯](#)（ID:bj-gaokao），获取更多试题资料及排名分析信息。

D. 公没之后 没：去世

7. 下列各组句中加点词的意义和用法，相同的一项是（3分）

A. 虽不及于三代

虽刻苦不暇

B. 卓有所立

为卿大夫之所宾兴

C. 许于当国

况有功于天下者乎

D. 取而旌之

朝夕耳倾而目属

8. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

A. 死表其门闾

死后表彰他们的家族

B. 公素擅乡闾之誉

范公一向拥有乡里的美誉

C. 乃擢贰枢府

于是就被提拔为枢密副使

D. 爰饬梓人构堂宇

于是让木匠画出房屋图纸

9. 根据文意，下列理解和推断，不正确的一项是（3分）

A. 范公杯酒谈笑之间就震慑敌军，使之不敢犯边，显示了非凡的军事才能。

B. 文章引用《易经》的语句，表达了作者对范仲淹事业未完成的痛惜之情。

C. 范仲淹在布衣为名士，在州县为能吏，在朝堂为良相，堪称第一流人物。

D. 范仲淹一生留下许多可被传颂的事迹，但他死后一度未得到足够的重视。

10. 将下面语句译为现代汉语。（2分）

然而风俗未厚于古者，得非此道之废欤

11. 第四段中作者说：“愚之所以建公祠者，非止为乎公也，为民也。”这句话交代了长

山县设立范文正公祠堂的目的，请结合文章内容对设立祠堂的目的加以概括。（4

分）

（二）根据要求，完成第12题。（共6分）

12. 阅读下面《论语》中的文字，回答问题。

子曰：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”（《里仁》）

子张曰：“士见危致命，见得思义，祭思敬，丧思哀，其可已矣。”（《子张》）

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](http://www.gkzxx.com)，获取更多试题资料及排名分析信息。

子夏曰：“博学而笃志，切问而近思，仁在其中矣。”（《子张》）

（1）请解释“见贤思齐”与“见得思义”。（2分）

（2）结合以上材料，请分条简述“思”对于提升“个人修养”的意义。（4分）

三、本大题共5小题，共25分。

（一）阅读下面的诗和词，完成13—15题。（共12分）

次韵冲卿^{【1】}除日立春^{【2】}

王安石

犹残一日腊，并见两年春。物以终为始，人从故得新。

迎阳朝翦彩，守岁夜倾银。恩赐随嘉节，无功只自尘^{【3】}。

重叠金·除日立春

黄升^{【4】}

银幡彩胜^{【5】}参差剪，东风吹上钗头燕。一笑绕花身，小桃先报春。

新春今日是，明日新年至。擘茧^{【6】}莫探官，人间行路难。

注释：**【1】**次韵：按照原诗的韵和用韵的次序来和诗；冲卿：宋人吴充的字。**【2】**除日立春：除夕、立春双节重合，喜上加喜。但下一年就是“无春年”，古人认为不吉利。**【3】**只自尘 出自《诗·小雅》“无将大车，只自尘兮”，意为用人力去推本应牛拉的大车，会让人沾染尘埃。**【4】**黄升：宋人，科举不顺。**【5】**银幡彩胜：用银箔或纸剪成的燕子、花朵形彩饰。宋代立春时有互赠幡胜的习俗。**【6】**擘茧：掰开。茧，守岁时用面粉所作的小果子，内藏卜测官运的帖子。

13. 下列对上面的诗和词的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 王诗中的“翦彩”，写人们剪裁出各种形状的饰物，互赠佩戴，以示迎春。
- B. 黄词中的“钗头燕”，写伴着春风归来的燕子落到游人发钗上的轻盈姿态。
- C. 王诗和黄词生动地描写了人们在除夕、立春重合的日子里辞旧迎新的场景。
- D. 王诗黄词从习俗风物写到了个人的感慨，体现出宋代诗词追求理趣的特点。

14. 诗词为了增强表现力，往往会使用多种手法。下列分析，正确的一项是（3分）

- A. “犹残一日腊，并见两年春”用夸张手法，突出腊月最后一天与立春巧遇的喜悦心情。
- B. “守岁夜倾银”使用借代修辞，用天上倾泻的月光代除夕灯火，写出灯火的明亮辉煌。
- C. “小桃先报春”使用拟人手法，写出桃花率先开放，作者由此感受到春天到来的气息。
- D. “新春今日是，明日新年至”使用对比手法，引发了词人对明年是个无春之年的联想。

15. 除日立春，双节并至，王安石与黄升对此各有感触，请结合诗句作简要分析。（6分）

16. 在横线处填写作品原句。（8分）

（1）《蜀相》的颔联“_____，_____”情景交融，表达了杜甫对诸葛亮的怀念之情。

（2）《梦游天姥吟留别》中，李白用五岳、天台衬托天姥山的高峻：“_____，势拔

五岳掩赤城，_____，对此欲倒东南倾。”

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(ID:bj-gaokao)，获取更多试题资料及排名分析信息。

(3) 有位同学在所写游记中引用《醉翁亭记》中的句子：“_____，_____”，生动地写出了花香叶茂的山林景色。

(4) 陶渊明在《归去来兮辞》中描述家居生活的场景：“_____，眄庭柯以怡颜。倚南窗以寄傲，_____。”饮酒开怀，陋室易安，透露出诗人内心的宁静与满足。

(二) 根据要求，完成第 17 题。(共 5 分)

17. 《红楼梦》第二十七回“滴翠亭杨妃戏彩蝶，埋香冢飞燕泣残红”。回目中的“杨妃”“飞燕”分别指的是《红楼梦》中的哪个人物？请从“戏彩蝶”“泣残红”两个情节中选择一个，简要分析这一情节对于我们认识这一人物性格的作用。(5 分)

四、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下面作品，完成 18—21 题。

想起清华种种

王佐良

①我只是清华几万校友中的一个，现已不在清华工作，然而一说起这所学校，至今仍像年轻时候一样兴奋，话也像说不完似的。

②清华吸引人的究竟是什么？它有很好的校园，设备，但这些别校也有；它的历史也不很长，世界大学中，成立已几百年的有的是；想来想去，还是由于清华的人，或者说清华人和中国历史的特殊关联。

③说起清华人，我怀念我的老师们。大学一年级，俞平伯、余冠英两位先生教我国文，一位教读本，一位教作文，都亲切而严格，有一次余先生指出我把爬山虎写成紫荆的错误，但又要我多写几篇给他看。二年级，贺麟老师教我西洋哲学史，见了我长达百页的英文读书报告不仅不皱眉，反而在班上表扬我；正是在他的指导之下，我读了不少古希腊哲学家著作的英译，真有发现新星球似的喜悦。温德老师在工字厅讲意大利文艺复兴时期艺术，打开许多画册让我们传阅，幽默地然而严格地区分画的优劣。同样难忘的事还多，那时候日本军队已在华北城市大街上演习，而清华的师生则在学术上特别争气，不久又在政治上发动了公然反日的“一二·九”运动。

④我们这一级(1935—1939)还有一段特殊经历，即抗日战争的锻炼。我们两年在清华园度过，两年在长沙、南岳、蒙自、昆明度过。有的同学进入解放区打游击，大多数在大后方直接或间接地参加过战争工作。但是学术上并未放松。昆明西南联大集北大、清华、南开三校的精华，师生在最简陋的条件下做出了当时第一流的研究成绩，青年人的成长分外迅猛。

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯\(ID:bj-gaokao\)](#)，获取更多试题资料及排名分析信息。

走遍半个中国给了我们以接触内地实际的宝贵经验，这是在清华园小范围内埋头读书所无法得到的。所以这次大转移又是我们知识和感情上的一次大扩充。

⑤然而我们仍然怀念清华园。在昆明读书和教书的八年里，可以说没有一天不想念北方的故土。中国历史上，汉族士大夫几度被赶出北方，却没有一次能够回去。正如冯友兰先生指出的，只有这一次抗日不同。我们战胜了，1946年夏我从昆明带着妻儿重新回到了清华园，虽然校舍残破，校园荒芜，但有陈岱孙先生领导一批员工在进行大规模的复校工作，不久就在北方的灿烂秋阳中重新上课，清华人意兴之豪，达到了一个新的高度。

⑥接着，我出国留学。等我回来，清华园已经解放，开始了一个新的历史时期。

⑦后来我转入别的学校工作。但是我心里始终保持着一种清华做学问的标准。

⑧这标准并无人明确定出，但是无数师友“行胜于言”的实际榜样却使我悟到：做学问必须要有最高标准，而取得学问却是为了报效国家。简单说，就是卓越与为公。

⑨卓越就是不满足于一般地做好。清华的师生中，不少人达到本门学问的顶峰。打开任何一本中国名人录，无论文史哲政经法律科学技术哪一门，都有大量清华人站在成就的最前沿。卓越也意味着不囿于中国旧说或西方新论，而能突破界限，实现新探索新综合。闻一多先生如此，华罗庚先生如此，至今著作不辍的钱钟书先生也如此。清华多的是现代型的学者，即精研本业之外，又通晓中国和世界文化实况；不仅知中，还懂外，因懂而又了解其真正长处与弊病，从而更珍惜中国本身的优点。金岳霖先生是深知西方现代哲学的一人，并且是研究各种思维形式的思想美学家，但他又早就看清西方文化的迷失，称之为“类似盛装待发而无约会可赴”；后来他真诚地信仰了马克思主义，不是突然的转向，而是早就有了前因的。

⑩为公就是以所学贡献国家，为人民服务。清华校河边小山上有一块“清华英烈”纪念碑，碑上刻了从抗日一直到解放战争时期牺牲的烈士名单，我的级友中就有两位。清华像是一个“世外桃源”，但清华人却一直注视外界。我的记忆里还响着“一二·九”前夕大礼堂集会的紧急钟声。1949年大陆还未完全解放，就有大批在外国留学、学有所成的清华人冲破封锁，赶回大陆，明知条件艰苦，却定要在建设新社会的伟大工作里贡献一份力量。这些事在当时是视为当然，根本不成问题的。而回来之后，或在两弹的研制上，或在一汽二汽的建立上，或在广大的文教科技战线上，都做出了重要成绩，往往还起了关键性作用。

⑪因为这些，我深知我的母校的可贵。我也曾在西方读书和讲学，到过不少第一流学府，也很喜欢它们，但我心里仍然保有清华的形象，不怕拿清华同它们相比，因为我知道：在多灾多难的中国现代史上，我的母校尽到了一所大学应起的作用：培养爱国的、学识精湛的专门家，在中国的革命和复兴里立下了功劳。

（取材于王佐良《想起清华种种—80 校庆感言》）

18. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 不久又在政治上发动了公然反日的“一二·九”运动 公然：明目张胆
B. 卓越也意味着不囿于中国旧说或西方新论 囿：局限，限制
C. 至今著作不辍的钱钟书先生也如此 辍：停止，废止
D. 但他又早就看清西方文化的迷失 迷失：不明方向

19. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 作者以余冠英、贺麟、温德为例，意在说明清华教师具有精深的学术造诣和亲切感人的风范，使作者怀念至今。
B. 作者回忆陈岱孙先生领导复校的情景，用“北方的灿烂秋阳”一语，真切地传达出抗战胜利后复课的喜悦之情。
C. 卓越的学术水准让清华拥有特殊的地位，能够在动荡的世界中独守安宁净土，所以作者说清华像是“世外桃源”。
D. 作者造访了西方诸多第一流学府后，心中“仍保有清华的形象”，表现了清华的卓越，也表现了作者对母校的深情。

20. 作者在清华大学 80 周年校庆时想起的“种种”包含哪些内容？请概括说明。（6分）

21. 这篇散文语浅情深，请结合文章第一自然段加以赏析。（6分）

五、本大题共 3 题，共 65 分。

22. 语言基础运用（5分）

①乡村兴衰关系国家兴衰。②在中国特色社会主义新时代，乡村迎来了难得的发展机遇，成为一个可以大有作为的广阔天地。③在推进乡村振兴的工作中，要注意处理好长期目标和短期目标的关系。④长期目标犹如灯塔，指引我们前进的方向；而短期目标则关乎农民群众当下的感受。⑤聚流成海，滴水穿石，一个个短期目标汇聚成了乡村振兴的伟大梦想。⑥遵循乡村建设规律，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，切忌贪大求快，以免不走弯路。

（1）下列说法正确的一项是（3分）

关注北京高考在线官方微信：[北京高考资讯](#)（ID:bj-gaokao），获取更多试题资料及排名分析信息。

- A. ①③句中的两个“关系”位置不同，意义相同。
B. ②中的“可以”删去之后，语意表达更加准确。
C. ④句“关乎”的后面加一个“到”字，语义重复。
D. ④⑤句位置互换，这样会使文段变得更为连贯。

(2) 文段中⑥句的画线句有语病，请找出病因，并加以修改，将修改后的句子写在答题卡上。(2分)

23. 微写作(10分)

从以下三个题目中任选一题，按要求作答。

(1) 最近，以“拼酒醉酒”赢得流量的“问题喝播”活跃在部分短视频平台，引起广泛关注。有人认为不必大惊小怪；有人认为平台应该禁止播放……对此，你怎么看？要求：观点明确，言之有据。150字左右。

(2) 近日，教育部要求加强手机管理，确保中小学生手机有限带入校园、禁止带入课堂。作为一名即将毕业的高三学长，请你给高一、高二的学弟学妹提出合理使用手机的建议。要求：语言简明，条理清楚。150字左右。

(3) 中国共产党百年征程，波澜壮阔，动人心弦，涌现出无数优秀人物，如李大钊、焦裕禄、南仁东、张桂梅……请从中选取一个人物，为他(她)写一首小诗或一段抒情文字。要求：感情真挚，有形象。小诗不超过150字，抒情文字150字左右。

24. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

(1) 《想起清华种种》中提到的“卓越”和“为公”，不仅是一所大学培养学生的标准，也应当是我们每个人对自己人生的要求。古语云：三百六十行，行行出状元。我们不论从事什么工作，都需要精益求精、追求卓越，需要为国家、为人民服务的为公精神。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请以“卓越和为公”为题，联系现实生活，自选角度，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

(2) 2021年春节档电影《你好，李焕英》热映。影片中贾晓玲多次心疼地向妈妈李焕英表示：下辈子换我当妈，您当女儿。假设某一天，作为高三学生的你一觉醒来，发现你和你的某位长辈至亲互换了角色，那将会发生怎样的故事？

请以“有一天，我成了你”为题，联系现实生活，展开联想或想象，写一篇记叙文。

要求：思想健康；内容充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

通州区 2021 年高三年级第一次高考模拟考试

语文参考答案及评分标准

2021 年 4 月

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

1. (3 分) B
2. (3 分) A
3. (3 分) B
4. (3 分) D

5. (6 分) 参考答案:

- ①积极采用相关领域新科技
- ②坚守田野考古的生命线
- ③增强文物保护意识
- ④保持严谨细致的工作态度
- ⑤培养跨学科、复合型考古人才
- ⑥多领域、多单位集体协作

二、本大题共 7 小题，共 24 分。

6. (3 分) A
7. (3 分) A
8. (3 分) D
9. (3 分) B

10. (2 分) 然而风俗不如古代淳厚，难道不是这样的做法废止的缘故吗？

11. (4 分) 参考答案:

表彰范仲淹出众的德行节义和对天下的功劳；以此勉励长山县百姓向范仲淹学习，砥砺风俗，改善教化。(每点 2 分)

【共 4 分。意思对即可。】

12. (6 分) 答案要点:

- (1) 见贤思齐：见到有德行的人想向他看齐。见得思义：遇到得利的事要考虑是否符合正义。(2 分)
- (2) 意义：树立人生榜样，约束言行举止，提升思想境界。(4 分)(1 点 1 分，语言表达 1 分。)

三、本大题共 5 小题，共 25 分。

13. (3 分) B
14. (3 分) C

15. (6 分) 答案要点:

- (1) 王安石：一是颔联“物以终为始，人从故得新”所写的年头接年尾，获得新的感受、想法，表达了他积极乐观的人生态度。(二是尾联“恩赐随嘉节，无功只自尘”写自己劳而无功，愧领嘉节赏赐，表现了他致力改革却又自谦的高尚人格。)(答出其中一点即给 3 分)
- (2) 黄升则从人们佩戴彩胜赏花欢度佳节的场景，想起自己科举不顺畅的经历，劝人辨蛭时不要希求官运，表达了仕途艰难的伤感、悲戚。(3 分)

16. (8 分)

- | | | | |
|-------------|---------|-------------|---------|
| (1) 映阶碧草自春色 | 隔叶黄鹂空好音 | (2) 天姥连天向天横 | 天台四万八千丈 |
| (3) 野芳发而幽香 | 佳木秀而繁阴 | (4) 引壶觞以自酌 | 审容膝之易安 |

【共8分，每空1分。有错别字或多字少字该句不得分。】

17. (5分) 答案示例：

杨妃指的是薛宝钗；飞燕指的是林黛玉。(1分)

(1) “戏彩蝶”。故事主人公薛宝钗一直是矜持守礼的淑女，“戏彩蝶”是薛宝钗人生中绝无仅有的青春剪影，花间美少女追着那一双玉色蝴蝶，穿花度柳，娇喘细细。日常的矜守令人敬重，仅有的天真活泼令人怜惜，使读者看到了宝钗性格的另一面。

(2) “戏彩蝶”。这个情节写出了薛宝钗形象的丰富性，既有扑蝶的青春活力表现，又有滴翠亭听墙根之后的急智心机，与薛宝钗一贯的矜持守礼、良善待人有一定的反差，更能体现小说人物形象塑造的丰富性。

(3) “泣残红”。故事主人公林黛玉是一个多愁善感的才女，感春悲秋（感时惜春），写诗制词正是她独特的生命体验的表达，春花凋零引发她情感无着的生命悲思，为花瓣置一香丘，又写出“天尽头，何处是香丘”这样的“葬花词”，其人生悲剧令人同情，艺术的表达却又令人赞叹，加深读者对人物性格的认识。

(4) “泣残红”。这个情节既写出了林黛玉的多愁善感，也写出了林黛玉的品性高洁（孤傲自洁）。是林黛玉一贯形象的典型体现。“一年三百六十日，风刀霜剑严相逼”“质本洁来还洁去，强于污淖陷渠沟”这样的生命体验和生命追求，体现了小说形象塑造的典型性。

【第二问共4分。性格特点2分。情节及分析2分，意思对即可。】

四、本大题共4小题，共18分。

18. (3分) A

19. (3分) C

20. (6分) 答案要点：

(1) (优美的)校园、(完善的)设备、历史 (2) 亲切而严格的老师 (3) 钻研学术且热血爱国的师生 (4) “西南联大”的特殊经历 (5) 卓越为公的学术精神

【共6分。1点1分。语言表达1分。】

21. (6分) 答案要点：

语浅：文字简洁，明白如话（不事雕琢，没有华丽修辞）(1分)

情深：叙事、写人、抒情融为一体，师生音容宛然，学术精神淳然，回忆中是满满的怀念与自豪。(2分)

示例：第一段平铺直叙，明白如话，但蕴含着丰富的情感。“我只是清华几万校友中的一个”写自己在清华校友中显得平凡，更突出清华培养了众多的卓越的人才，谦逊中蕴含着自豪；“已不在清华工作”写的是自己调入外校的事实更表现了对清华母校的不舍和眷恋；“像年轻时候一样兴奋”写母校在自己的记忆里永远年轻，充分表现出了作者回忆起母校时的喜悦。(3分)

【共6分。“语浅情深”3分，示例分析3分。】

五、本大题共3小题，共65分。

22. (1) (3分) C

(2) (2分) 参考答案：不合逻辑（或否定不当、成分赘余）。应改为：切忌贪大求快，防止走弯路。

23. 略。(10分)

24. 略。(50分)

附：等级评分标准

第(1)题

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	切合题意、论点明确 论据充实、论证合理 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，其中某一方面突出的作文可得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、论点明确 论据较充实、论证合理 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得39分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、论点基本明确 论据较充实、论证基本合理 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (0—24分)	偏离题意、立意不当 论点不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以24分为基准分浮动。

第(2)题

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (42—50分)	切合题意、主题明确 内容充实、感情真挚 描写充分、细节典型 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以46分为基准分浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的作文可得48分以上。
二类卷 (33—41分)	符合题意、主题明确 内容较充实、感情真实 描写较充分、细节能表现主题 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以37分为基准分浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一方面比较突出的作文可得39分以上。
三类卷 (25—32分)	基本符合题意、主题基本明确 内容较充实、感情真实 描写不充分、细节较少 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以29分为基准分浮动。 符合三类文的基本要求，其中某一方面较好的作文可得31分以上。
四类卷 (0—24分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 没有描写、没有细节 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	以24分为基准分浮动。

说明：

①字数不足700的，每少50字扣1分。

②错别字每3个扣1分，重现的不计，最多扣2分；标点错误较多或模糊的扣1分。

③没有题目扣2分。

④书写潦草，字迹不清扣2分。

附文言文译文：

古人治理天下，所说不用奖赏百姓也能勤勉努力，不是说一定不奖赏百姓。奖赏一件善行，百件善行呈现，为什么呢？从京城到郡县，从郡县到乡里，这中间有道德品行节操义行值得称道的人选录之后表彰他们，在朝廷封爵，死后表彰他们的家族，这样风俗没有不受到鼓励的。汉唐之际，虽然赶不上夏商周三代，但是把年号确定为治平之世的代称（如贞观之治），这种做法一向流行啊。况且现在的天下，与古代的天下没有什么不同，然而风俗不如古代淳厚，难道不是这样的做法废止的缘故吗？

所以范文正公对于於陵而言，难道只是道德品行节操义行（值得表彰）！范公世代居家姑苏，年幼丧父身体柔弱，没有父亲依靠，后来跟随母亲前来居于此地，留下之后没有离开，就成为了本县人。等到他长大成人，学问高超有所建树，乡人都认为他奇特。他曾经在长白山筑庐定居，每天独自诵读，虽然刻苦没有闲暇休息，却常常担心自己缺少朋友（一起研讨学问）。终于有一天，超然起身远行，四方奔走，超出县境，寻求造诣高深的老师，来成就自己的学业。不过数年时间，就极其精通六经，名声使世人佩服感动。祥符年间，恰逢圣明的天子下诏让世人举荐贤能的人才，范公一向拥有乡里的美誉，被卿大夫们招待礼遇，一经考试就中了功名。不久填补职位，屡次升任，最后担任谏官，大的功德恩惠，给予百姓，正直的言论，被当权者赞许。天下之人，无论贤者还是不才之人，不约而同地说道：“范公如果升任宰相，天下太平可以预期。”等到统领边郡，手握兵权，在谈笑之间，就已克敌制胜，名声远播。坐镇边境，而获得边境安定，放下烽火解除警戒，敌人不敢侵犯边境。天子倚仗他，视之如坚固的城池，将他视若腹心，哪里还担忧西戎，哪里还担忧北狄！

当时因为国家已经安定无事，于是就被提拔为枢密副使，参与重要事务。天下之人高兴地交口传颂：“范公得到重用了，只用抬起头踮起脚来等待天下太平就成了。”范公自此担负皇帝交给的重要职责，认为自己的事业不能够急切成就，必须等待逐渐达到。所以他做的事情，意愿在长远重大的方面。改变旧的风俗习惯，改革衰败的政事。向下和睦同僚，向上辅佐帝王。想要长久推行新政，并且希望在改革之后见效。《易经》说：“循序渐进地治理国家”。范公的确实践了它，可惜他没有最终实施到终了就去世了！

范公去世之后，长山县没有他的文字记载。唉！古人有了道德品行节操义行，就收录事迹表彰（这类行为），还能够用以鼓励百姓的风俗，何况有功于天下的人呢？治平年间，我出任此地县令，探访文正公的行迹，收集了文正公的故事，于是让木匠修筑屋宇，命令画师绘出图纸。让那些只有十户人家村子的村民，早晚耳听眼见，并不是险诈奸邪的人，能不受到激发？像这样怎么还担心风俗赶不上古代呢？所以说不用奖赏百姓也能勤勉，说的就是这个啊。我主持修建范公祠堂，不只是为了范公，更是为了激励百姓。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的建设理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯